
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

PROCÈS VERBAL DE L’ASSEMBLÉE GÉNÉRALE DU DIMANCHE 30 MARS 2025 

 

Le dimanche 30 mars 2025, les membres de l'association FRANCE REIN Pays de la Loire se sont réunis au 

restaurant ‘Les Jardins de l’Anjou’ à Mauges sur Loire (Maine et Loire) en Assemblée Générale Ordinaire sur 

convocation de la présidente. 

L'Assemblée est présidée par Anne Hiegel (la présidente).  

Les administrateurs présents : Anne Hiegel, Daniel Gautier, Marielle Falour, Yolande Vauvillier, Virginie 

Martin, Virginie Morris, Charles Melza, Béatrice Dublange, Jacqueline Gregorio, Agnès Collet et Patricia 

Boulard (même si son élection n’intervient qu’à l’issue des votes en fin d’AG).  

En tout 56 personnes sont présentes dont 42 adhérents. 

À 9h30, après l’accueil de tous les participants à qui a été remis un dossier contenant l’ordre du jour, les 

rapports d’activités et financier, Anne Hiegel a fait part du rapport moral concernant l’année 2024. 

 

 

 

RAPPORT MORAL 
 

Anne remercie l’assemblée pour la présence de chacun, évoque la solidarité entre départements malgré la 

grande taille de la région, et l’investissement que représente l’engagement associatif, carrément un ¾ temps 

pour elle certaines semaines. Elle précise ensuite que presque tous les administrateurs sont insuffisants 

rénaux et leur propose de tous se présenter. C’est aussi déjà l’occasion de parler d’un certain nombre 

d’actions entreprises dans la région. 

L’année 2024 a été très riche en actions et plusieurs entamées précédemment ont pu être pérennisées ; alors 

que nous ne bénéficions d’aucune aide ou subvention ‘publique’, beaucoup de temps et d’énergie sont donc 

destinés à chercher des ‘sous’ ; ce sont des acteurs privés qui contribuent essentiellement, en particulier des 

laboratoires pharmaceutiques. 

Anne est par ailleurs représentante des usagers (RU) au CHU de Nantes et siège également à son conseil de 

surveillance ainsi que le directoire ; elle a donc l’opportunité de faire remonter les ‘problèmes’ des patients 

comme par exemple dernièrement à plusieurs reprises l’indisponibilité des blocs opératoires au moment où 

devait avoir lieu une transplantation d’un rein de donneur vivant. 

Les actions de prévention constituent une part importante de nos actions ; nous regrettons l’absence de 

prévention institutionnelle sachant qu’une moyenne de 10% des résultats sont anormaux et que plusieurs 

d’entre nous auraient évité l’insuffisance rénale terminale s’ils avaient été dépistés suffisamment tôt. 

Nous agissons aussi beaucoup pour favoriser la communication sur le don d’organes sachant qu’alors que 80% 

des Français se positionnent pour, le taux de refus des familles s’élève à 36% (au lieu des 20% attendus), 

empêchant des milliers de greffes supplémentaires. Parmi les actions, les démarches pour multiplier les VADO 

(Ville Ambassadrice du don d’organes) qui en signant la charte s’engagent à mener des actions de 

sensibilisation sur le don d’organes, la nécessité de communiquer sur son choix ; c’est aussi ce que fait Virginie 

Martin auprès de lycéens depuis plusieurs années. 

Nous menons aussi des actions à destination des jeunes ; avec l’aide à la participation au ‘Séjour Jeunes’  

depuis plusieurs années et cette année une aide financière à la participation aux Jeux TransForme (Jeux 

Nationaux des Transplantés et Dialysés). 



 

RAPPORT D’ACTIVITÉS 
 

Le rapport ci-dessous a été préalablement remis aux participants, faisant apparaitre l’investissement et le 

temps dédié à la représentation des usagers par les administrateurs dans toutes les instances de santé et à 

tous les niveaux.  

 

REPRÉSENTATION DES USAGERS dans les différentes instances 
 

Ce tableau récapitule toutes les Instances dans lesquelles les administrateurs de votre association siègent, en 

tant que RU (Représentants des Usagers) ou patients mandatés par l’association, pour vous représenter et 

défendre vos intérêts des malades (HAS, ABM, ANS, ARS, CPAM et CDU des centres de soins, FAS, France Rein 

national) ou pour participer à des réunions et groupes de travail destinés à mettre en place de nouvelles 

orientations ou actions. 

Ces Instances sont nombreuses et la participation des administrateurs  constitue une très grande partie de leur 

temps dédié à l’association. 

Parallèlement à la projection de ce tableau et de la liste qui suit à l’écran, Anne Hiegel commente ou propose à 

d’autres administrateurs de le faire. 

 

INSTANCES DE REPRÉSENTATION                                                                                                    
(dans lesquelles siègent les RU et/ou administrateurs FRANCE REIN Pays de la Loire) 

Instances quoi où 
Qui peut 
participer 

Qui participe 
habituellement 

HAS 
Conférences / 

webinaires 
à distance 

responsables 
associatifs 

AH, MF ABM 

ANS 

ARS 

CRSA  

Commissions 
spécialisées 
prévention / 
médicosocial  

à distance 

Resp. associatif 
/ RU mandaté 

(sur 
candidature) 

AH (mandat non 
renouvelé en 2021) 

réunions plénières 

CTS et CPTS 
réunions plénières 

ou thématiques 
(PRS,prévention,…) 

44 

RU mandaté 
(sur 

candidature) 

AH / CB / CM / BD 

49   

53 DG 

72   

85   

CLS réunions 
entre 2 et 6 par 

département 
administrateur   

COPIL, PRS et réunions thématiques 
Nantes /à 
distance 

responsables 
associatifs 

AH / VMo /MF 

GHT 
réunions/COPIL 

par GHT 

44 

responsables 
associatifs 

CB  

49   

53 DG 

72   

85   

CPAM 

Conseils ( CA) 

44 
RU mandaté 

(sur 
candidature - 6 

ans) 

Renouvellement en 
cours 

49 

53 

72 

85 

Conférences 
thématiques 

(ENS, être RU à la 
CPAM,…) 

à distance RU BD, YV 

FAS 

Rencontres/Instants RU 
en département 

/ à distance 
RU MF, CM 

réunions de programmation,               
CA et AG 

Angers 
(habituellement) 

responsables 
associatifs / RU 

AH, MF (CA) 



 

réunions 
thématiques et 
webinaires / 

Ateliers 

(qualité sécurité, ENS, 
transports, 

médicaments, droit à 
l'oubli, vaccins, 

éthique, accès aux 
soins, patient 

RU/partenaire, …) 

à distance membres du CA 
AH, VMo, MF, CM, 

BD 

centres de 
soins 

CDU / CREX 

région: ECHO / 
et par 

établissement 

RU 

ECHO: CB, CM, VMa; 
Diav: MF,JPM; CHU N: 
AH; CH St Naz/Retz: 

CB; BD; CH Laval: DG; 
autres CH: JG 

CLIN 
 CB, CM, MF (Diav), 

BD 

CLAN CB, BD, Echo: CM 

CLUD CB, BD  

ETP, Comité Éthique VMa, JG 

service qualité Echo:  CM 

Projet d'établissement / certification 
Echo/Diaverum: 
Administrateurs 

AH, MF, CM, DG 

CA / comité de direction / conseil de 
surveillance /directoire (CHU N) 

ECHO et CHU 
Nantes: Pdte 

AH; CH St Nazaire: 
CB; autres CH: JG 

Médiations RU AH, CB, VMa, CM 

Divers 

SFNDT : 
CA/AG/congrès/Univ 

d'été /conf 
/Groupes de travail 

Thèmes : TC, plan 
greffe, vaccinations, 

suicide assisté, 
innovat.en 

transpl.,LAT,… 

à distance ou 
présentiel 

(congrès annuel) 

membres SFNDT 
et membres de 

FR PdL sur 
proposition 

AH, MF,VMa, VMo 

AFIDTN 
Salons / congrès / 

stand d'info / Actions 
concertées 

(dépistages, APA,…) 

toute la région 

membres du CA 
- adhérents 

  

CJN, SFT, AFU AH, VMa, JG 

ITERT / ITUN AH 

ProGreffe VMa, AH, CM 

ADOT AC, MF 

Coordination Greffes 
/ Assises Natles du 

don d'O /plan Greffe 

Conférences / 
webinaires 

présentiel / à 
distance 

VMa, AH 

VADO 
Prise contact; Orga; 
anim°, témoignage 

région 
Membres CA, 

adhérents 
AH, VMa, CM, AC, 

MF, BD, DA 

DIVADOM / CRT 
Nantes - Pays de 

Retz 
administrateur BD 

Manifestations 
sportives ou 
culturelles 

TransForme participation orga 
manif. sportives 

région 
membres du CA 

- adhérents 

BD 

longe cote, APA AH, VMa, SG 

Épreuves sportives / 
représ° théâtrale 

Dépistages 
/information 

44 
 CB, VMa, CM,JG, 

AH 

FRANCE REIN 
national 

CA / AG /  Paris / à distance 
Pdte + 1 

membre élu 
AH, JPR, VMo (AG) 

Tribunal TA ou TJ Accompagnement  lieu audience administrateur   

Permanences /  visite aux dialysés / participation 
Journée des usagers 

44, 49, 53, 72, 85: 
CH, CHU, Maisons 

des Usagers 

membres du CA 
- adhérents 

CM, CB, AH, VMa, 
VMo, YV, BD, MF et 

LP 

AH Anne Hiegel; CM Charlie; VMo Virginie Morris; DG Daniel Gautier; CB Christian Bernard; BD Béatrice Dublange; YV: 
Yolande Vauvillier; JG Jacqueline Gregorio; VMa Virginie Martin; AC Agnès Collet; MF Marielle Falour; SG Sylvie Grosseau, 
JPM jean-Paul Mousseau; LP Léon Papou (adh), DA David Arnaud (adh) 

ABM : agence de biomédecine     
AFIDTN: association française des infirmiers de dialyse transplantation et néphrologie  

AFU: association française d'urologie    



 

AG : assemblée générale     

ANS : agence du numérique en santé (structure nationale)    

APA : Activité Physique Adaptée     

ARS : agence régionale de santé     

CA : conseil d'administration     

CDU : commission des usagers     

CJN : club des jeunes néphrologues     

CLAN : comité de liaison alimentation et nutrition (et activité physique adaptée)  

CLIN : comité de lutte contre les infections nosocomiales    

CLS: contrat local de santé (conclu entre collectivités territoriales et ARS)   

CLUD : comité de lutte contre la douleur    

COPIL : comité de pilotage (modalité d'organisation pour la mise en œuvre des gros projets)  

CPTS: communauté professionnelle territoriale de santé    

CREX: comité de retour Expérience Patient    

CRSA : conférence régionale de la santé et de l’autonomie 

CRT:       

CTS: conseil territorial de santé     

DIVADOM:  Dispositif Innovant de Vie à Domicile 

ENS : espace numérique de santé ( la Loire-Atlantique est département pilote en France)  

ETP : éducation thérapeutique du patient    

FAS Pays de la Loire: France assos santé (anciennement URAASS); fédère les associations de patients 

GHT : groupement hospitalier de territoire    

GT: groupe de travail     

HAS : haute autorité de santé (instance nationale)    

ITERT / ITUN: l'institut de transplantation et de recherche en transplantation (Itert) urologie-néphrologie 

LAT : limitation et/ou arrêt des traitements 

PROGREFFE: Fondation d’entreprise pour soutenir la recherche dans le domaine des greffes d’organes. 

PRS : projet régional de santé (élaboré ts les 5 ans afin de décliner localement les directives nationles)2022-2027 

RU : représentant des usagers     

SFNDT: société française de néphrologie dialyse et transplantation (association de professionnels) 

SFT: société francophone de transplantation    

TA ou TJ : tribunal administratif ou tribunal judiciaire    

TC: traitement conservateur     

Trans-forme: association de promotion de l'activté sportive des greffés et dialysés  

VADO : ville ambassadrice du don d'organe    

 

Précisions :  
- Représentation des usagers dans les CDU des établissements de santé :  

Discussions et échanges sur  

o le traitement des Éloges et Doléances par le centre de soins 

o les orientations, évolutions et décisions concernant la prise en charge des patients ; les RU 

étant aussi consultés en amont des décisions et lors de l’élaboration des projets 

d’établissement (tous les 5 ans) 

➢ Représentation des usagers dans les autres instances des établissements de santé (CLAN, CLIN, 

CLUD, ETP, Comité éthique,…): 

o consultation, discussions et échanges sur les orientations, évolutions, et décisions 

 

Exemples de modalités de participation des RU dans d’autres instances 
➢ Tenue d’un stand d’information (pour le don d’organes, lors de la Semaine du Rein, lors de 

colloques ou congrès de professionnels, …) : à ces occasions, le responsable de l’action 

accompagné d’autres administrateurs ou adhérents bénévoles répondent aux questions et 

sollicitations de tout ordre et en profitent pour faire connaitre l’association et les actions qu’elle 

mène. C’est aussi l’occasion de faire connaissance avec de nouveaux potentiels partenaires avec 

lesquels nous pourrons par la suite organiser de nouvelles actions et projets. 

Mais lors de ces journées, il faut aussi aller au-devant des visiteurs car ceux-ci hésitent souvent à 

aller vers des entités, associations, qu’ils ne connaissent pas. Par exemple, lors de la ‘journée des 

usagers’ du centre hospitalier du Mans, Yolande (vice-présidente de la Sarthe) a passé la journée aux 

côtés d’autres associations de patients et représentants des usagers à évoquer avec les visiteurs 

comment les patients et usagers interviennent à différents niveaux et instances pour faire valoir 



 

leurs besoins et attentes ; et comment cela se traduit concrètement en avancées dans la prise en 

charge des patients. 

Quand les administrateurs et bénévoles tiennent un stand pour parler du don d’organe (dans un 

lycée, en faculté de pharmacie, lors de la journée du don d’organe dans les galeries marchandes ou 

lors d’évènements sportifs,…), ils donnent des précisions et répondent aux questions que se posent 

les visiteurs et en interpellent d’autres à l’aide des ‘flyers’ de l’ABM afin qu’ils réfléchissent et 

communiquent sur ce qu’ils souhaitent en cas de décès. 

 

➢ Participation au ‘Comité éthique’ d’un centre de soins : dans cette instance (dans ce cas précis à 

l’ECHO), Virginie Martin est présente en tant que représentante des usagers pour alimenter la 

réflexion du groupe de travail essentiellement composé de professionnels de santé. « Concrètement, 

on part de situations répertoriées dans tous les centres de soins et on réfléchit à la meilleure 

manière d’y répondre ou de s’y adapter; ce qui dans un 2ème temps va orienter les préconisations 

internes destinées à aider tout personnel qui y sera confronté; par exemple, dernièrement, il a 

s’agit :  

o un patient dialysé qui n’accepte pas de dialyser sans la présence de sa femme ; 

o un autre patient qui ne vient pas à tous ses rdv de dialyse mais seulement de temps en 

temps ; 

o discuter des limites imposées par la ‘pudeur’ parfois mise à l’épreuve en dialyse 

o quand proposer les ‘Soins conservateurs plutôt que la mise en dialyse’ » 

 

 

AUTRES ACTIVITÉS 

 

Formation des bénévoles :  

➢ Formation ETP -40h- financée par l’ECHO pour deux administrateurs RU (VMa et CM), qualification 

leur permettant de  mettre en place et ‘participer’ à des séances d’ETP. 

➢ Formation ARS/France Asso Santé Pays de la Loire/autres organismes : pour les Représentants des 

Usagers (RU) ; Formation RU en avant 

 

Rencontres, Animations, Activité Physique Adaptée (APA) : 

➢ Rencontres autour de la Galette des rois : à Angers et St Nazaire 

➢  Séances de marche aquatique à La Baule organisées en partenariat avec l’association ‘Digne d’un 

Don’ et le CHU de Nantes (ITERTUN) entre mai et octobre 2024 pour tous les patients volontaires 

suivis ou ayant été suivis au CHU de Nantes ; repas entre participants  

➢ Balades nantaises 1 à 2 fois par semaine organisées par et avec Véronique Lyszyk 

➢ Séances d’APA avec Siel Bleu à Nantes le jeudi 

➢ Visites et échanges avec les dialysés dans les centres de dialyse de la région  

➢ Permanences, accueil et information (maison des usagers ou espaces dédiés des CH) 

 

Accompagnement de Fabrice Huré dans son projet ‘La Diagonale de mes rêves’ : Fabrice est adhérent et 

acteur de la représentation des usagers et de l’accès à toutes les modalités de dialyse y compris l’HDLN 

(hémodialyse longue de nuit) depuis plus de 20 ans. L’association a ainsi ‘porté la cagnotte’ qu’il a initiée 

parallèlement au projet sportif (grand trail de la Réunion dont il est venu à bout en 62h) ; elle était 

destinée à financer un projet de recherche sur l’accès à la greffe des patients hyperimmunisés ;le montant 

des dons récoltés et donné à l’Institut Pitor (d’Alexandre Loupy) est de 30365 €.  

  

Manifestations sportives et culturelles dédiées à France Rein PdL : 

➢ Trail de Guignen ‘les Bons pieds’ (35): Fabrice nous y représentait ; une partie des frais d’inscription 

ont été donnés à l’association, soit 800€. 

➢ Festival Rock ‘La Scène de Fer’ à Héric (44) en juin: Éric Renaud a fait flécher un don à l’association  

➢ Foulées des Bords de Loire à Sainte Luce sur Loire (44) en juin; sur proposition de Jean-Paul Antier 

administrateur du RCN Ste Luce (organisateur), tenue d’un stand d’information ; une partie des frais 

d’inscription remis ensuite (don 700€) 



 

➢ Soutien ‘réciproque’ des ‘Six Pattes à Ouarzazate’ : Coralie, Gaétane et Aurélie se préparent depuis 

début 2024 pour l’ECO Trail Morocco en avril 2025 ;c’est l’occasion pour elles de soutenir deux 

associations qui leur sont chères, France Rein PdL et le collectif Triplettes roses. 

 

Participation avec présentation des actions de l’association lors de/du :  

➢ Congrès ‘Ouest Transplant’ à Tours en novembre 

➢ Soirée organisée par la fondation ProGreffe à Nantes : visite du centre de recherches, témoignages 

de patients et échanges avec les chercheurs 

 

Partenariat Harmonie Mutuelle / France Rein Pays de la Loire : il se poursuit en 2024 avec plusieurs 

dépistages organisés dans différentes agences HM de la région (Nantes, Saumur, Saint Nazaire, Angers, 

Rezé, Mayenne, Saint Géréon); et l’achat par HM de deux nouvelles machines de dépistage destinées à 

remplacer celles en panne. 

 

Semaine du Rein du 8 au 15 mars 2024 : campagne d’information et de dépistages (1660 personnes 

dépistées si l’on compte les dépistages effectués en dehors de la SNR2025) dans plus de 20 lieux répartis 

dans les 5 départements, avec l’aide des IDE /  professionnels de santé de l’ECHO, CH St Nazaire, Laval et 

Le Mans, CHU de Nantes, DIAVERUM Angers, Maison de santé d’Aizenay , centre de soins infirmiers du pays 

d’Ancenis,et tous nos partenaires (Astellas, Harmonie Mutuelle, ProGreffe et Proximed) ainsi que dans les 

laboratoires Biogroup. Nombreux administrateurs et adhérents mobilisés.  Résultats : moyenne de 15% avec 

protéinurie >0,3g/l (12% en 2023) et plus de 27% avec une hypertension relative. 

Poursuite des journées de dépistage après la SNR, dans les agences Harmonie  Mutuelle  ainsi que 3 jours au 

forum Séniors au parc des expositions de Nantes en novembre 

 

Assemblée Générale de France Rein Pays de la Loire au Restaurant ‘les Jardins de l’Anjou’ à Mauges sur 

Loire en Maine et Loire  le dimanche 7 avril 2024 ; 77 participants (67 en 2023); présentations :  

-La coordination et le prélèvement, par le docteur Martin Lefêvre, réanimateur à l'hôpital de la Roche-sur-

Yon et coordinateur du don d'organes en Vendée et à Nantes 

-La transplantation, par le professeur Karam, urologue au CHU de Nantes  

 

Journée de réflexion sur le don d’organe (22 juin) et Journée mondiale du don d’organes (17 octobre): 

plusieurs actions organisées ; pose d’une plaque symbolisant l’arbre de vie à Haute Goulaine; plantation 

d’un arbre en hommage aux donneurs d’organe à St Sébastien sur Loire ; Sensibilisation au DON D’ORGANE 

auprès des jeunes de seconde du lycée de la Joliverie (Nantes); journée d’information et de dépistages à 

la faculté de pharmacie d’Angers (AH, VMa, JG)  

Mise en place, inauguration des VADO (Ville ou village ambassadeur du don d’organe) liste à l’écran :

Grâce à ces villes et les panneaux en entrée d’agglomération, toujours plus de gens sont invités à       

réfléchir et communiquer sur le don d’organes ; car la signature de la charte s’accompagne de conférences, 

de témoignages, d’évènements qui concourent à informer et faire réfléchir le grand public. 

 

 Mobilisation des membres du Conseil d’administration et des adhérents et sympathisants pour : 

➢ Répondre à des ‘enquêtes’ dans le cadre de recherches et mémoires de fin d’étude. 

➢ Sessions de formation / ‘interventions’  dans les centres de formation (faculté de pharmacie, école 

d’infirmier, aide-soignant, ambulanciers…) : dans ce dernier (IFA La Roche sur Yon en juin 2024), 

information et sensibilisation aux particularités du transport sanitaire des patients dialysés ou 

greffés 

 

 Communication : Rédaction, édition de la gazette ‘numérique’ (3 régionales en 2024 et deux    

   départementales) ; publications sur la page Facebook et la page régionale de l’association    

   (https://www.francerein.org/associations/pays-de-la-loire/) et sur le site infolocale.fr qui les relaie dans  

   les journaux locaux. 

   

 

Vote pour approbation du rapport moral et d’activités: Contre : 0 ; Abstentions : 0   

 ----) Rapport moral approuvé à l’unanimité 

https://www.francerein.org/associations/pays-de-la-loire/


 

RAPPORT FINANCIER 
 

Jean-Pierre REMARS le trésorier étant absent, c’est Anne Hiegel qui lit son rapport financier tandis que le 

compte de résultat et des graphes s’affichent (voir ci-contre et ci-dessous). 

« Les documents comptables soumis à votre approbation ont été établis dans le respect des principes 

généraux du droit comptable actuellement en vigueur, selon les mêmes formes et suivant les mêmes 

méthodes d'évaluation que celles de l'exercice précédent. 

Les produits d'exploitation s’établissent à 26 311€ contre 33 793 € en 2023 (222 adhérents contre 253 

l’année précédente). 

Les charges d'exploitation s’élèvent à 25 735 € contre 32 451 € en 2023. 

Le résultat d'exploitation est bénéficiaire de 576 € contre 1 343 € en 2023. 

Compte tenu des produits sur des placements bancaires, le résultat courant bénéficiaire s’établit à 4 396 € 

contre 4 482 € en 2023. 

Le résultat net comptable est bénéficiaire de 4 680 € contre 4 722 € en 2023. 

Les fonds associatifs, qui expriment le patrimoine de l’association, sont de 165 729 € contre 158 860 € 

 au 31 décembre 2023. 

La situation de trésorerie (les comptes bancaires) s établit à 158 939 € contre 152 150 € au 31 décembre 

2023.»  

 

 



 

 

 
 

Pas de question sur ce rapport financier. 

 

Vote pour approbation du rapport financier : Contre : 0 ; Abstentions : 0   

----) Rapport financier approuvé  



 

ÉLECTION ET RENOUVELLEMENT DES ADMINISTRATEURS 
 

A/ Réélection des administrateurs dont le mandat de 3 ans est arrivé à expiration : 

➢ Christian Bernard, vice-président pour la Loire-Atlantique (absent pour raison de santé mais 
candidat à sa réélection) 

➢ Agnès Collet, administratrice en Loire-Atlantique 
 

B/ Élection d’une nouvelle administratrice : Patricia Boulard (de la Sarthe), qui auparavant se présente. 

 

Résultat du vote pour la réélection des deux administrateurs et l’élection d’une nouvelle administratrice : 

Contre : 0 ; Abstentions : 0 

----) Réélection et élection à l’unanimité

 

 

INTERVENTIONS 
 

Le Docteur Imiela, néphrologue à l’ECHO Angers dresse un état des lieux de la prise en charge de 

l’insuffisance rénale en France, du cadre réglementaire, des évolutions et progrès récents ainsi que les 

caractéristiques de notre région, les Pays de la Loire. Il détaille ensuite toutes les modalités de prise en 

charge de la douleur, préoccupation constante des professionnels de la néphrologie ; en fonction de ses 

causes et manifestations. Plusieurs questions sont ensuite posées et permettent de préciser certains points. 

 

Emmanuelle Soumano, assistante sociale et responsable du service social de l’ECHO nous présente ensuite 

les différents aspects de l’accompagnement social des patients insuffisants rénaux selon leur situation ainsi 

que ce qui peut être mis en place pour les proches aidants ; Quelques questions et précisions suivent son 

exposé. 

 

 

 

 

 

L’assemblée générale prend fin à 12h50. 

Il est dressé le présent procès-verbal de l’assemblée générale, signé par la Présidente de séance et la 

Secrétaire de séance Virginie Morris 

À Nantes, le 15 avril 2025 

 

 

La présidente de séance, Anne Hiegel             La Secrétaire de séance, Virginie Morris 

 

 

                                     



 

 


